

种族歧视：

移民抹不去的痛

在美国反对种族歧视游行中，一名示威者高举自己黑色拳头。 资料图片

本报记者 王丕屹

【事件回放】

英国警方正在对发生在北爱尔兰纽敦斯图瓦特地区的一起严重袭击事件进行调查，并称其为“仇恨犯罪”。1月6日夜，当地警方收到报告，一名女员工在一家中餐馆内被袭击。这名受害者为中国籍女子，在袭击中手臂受伤。这场袭击对外卖店造成严重损失。警方抓获了两名可疑男子。一名26岁的男子涉嫌扰乱秩序、藏有攻击性武器、人身攻击和刑事损坏。另一名48岁男子涉嫌袭击、刑事损坏、扰乱秩序，造成他人严重的身体伤害、藏有攻击性武器及拒捕。该地区的议员描述这次袭击非常“可恶”。他说，在这起案件中，不只是对受害者身体攻击的问题，也许还涉及到对受害者种族歧视的问题。这样的事件让人感到非常可恨，在社会中也无法被接受。

（英国《英中时报》报道）

希腊首都雅典有数千人游行示威，反对种族歧视。据报道，游行示威举行前，约数百名巴基斯坦移民先在雅典市会堂外聚集，为一名怀疑死于种族歧视的同胞举殡，然后参加示威，与另外约3000人游行到国会，抗议种族主义及法西斯暴力，要求当局严惩凶手。死者为一名27岁巴基斯坦男子，日前踏单车上班途中，被两名乘坐电单车的希腊人杀死。警方拘捕了该两名分别为25及29岁的男子，并在其中一名疑凶住所，发现一张极端民族主义政党的传单，怀疑凶案涉及种族仇恨。

（希腊希中网报道）



【记者手记】

种族歧视的含义是种族与种族之间的鄙视。人们在生活中碰到的通常是白人对黄人、对黑人的歧视，从一条条有关种族歧视的新闻中，人们看不到黄人或黑人对白人的歧视。近年来，随着亚裔人和非裔人移民欧美发达国家，种族歧视的新闻屡屡曝出。

近几年，加拿大、意大利、阿根廷等国，华人都参与了反对种族歧视的游行，诉求不一。加拿大温哥华的华裔游行妇女曾表示，华人在小区内受到歧视屡见不鲜，也有在街上因黄皮肤而被别人辱骂的。意大利米兰华人抗议参议院通过的带有强烈种族歧视的法律。阿根廷布宜诺斯艾利斯中国街的华商用示威游行来抗议稽查人员和个别居民频繁骚扰华人商家，采取种族歧视行为。

追溯华人移民受到的不公正待遇，最严重的种族歧视当以1882年出台的《排华法案》为标志。随着美国国会参众两院相继通过《排华法案》致歉案，这段历史告一段落。但这并不意味着对华人种族的歧视也结束了，华人种族还需做很多努力，才能渐渐不遭受种族歧视。

华人在世界各地安家工作生活，或多或少地遭受过各式各样的种族歧视。有声有形的，如辱骂暴力等，给人切肤之痛；无声无形的隐

性歧视更可怕，例如，海关的盘查刁难，商家银行的不信任，雇主的轻蔑等。曾有美国华文媒体报道华人就遭遇“玻璃天花板”事件，就是指无声无形的、告状无门的歧视。玻璃天花板是上班族认为较普遍的歧视形式。在一家美资公司里担任编程师的冯先生说，不同族裔的同事平时相处都客客气气。但每到升职加薪时，一向业绩不错、努力肯干的华人同事迟迟不能获升职，反而是朝九晚五准点上下班的白人或非裔同事，纷纷升职。值得深思的是，美国、加拿大这些中国移民青睐的国家一直推崇多元文化社会，支持消除种族歧视，但在事实上，种族歧视在这些国家还是根深蒂固的。

有针对美国华人的调查显示，16%的华人认为种族歧视是大问题，24%的华人认为不是问题，56%的华人认为，种族歧视是个问题，但问题不大。在各个移民团体中，华人在美感受种族歧视最强烈，原因有二：第一，《排华法案》给华人留下烙印，认为美国人是歧视华人的。第二，时下，美国经济不景气，仇外和反移民情绪抬头，在选举年到来时总有一些政客通过抹黑中国产品、华人形象来争取选票，在这种氛围下华人在日常生活中遭遇不友好对待的情形也许就更多一些，华人心中这根敏感的神经也就绷得更紧。

华人应如何面对歧视？自立自强是最好的办法，无论是在学业上还是在工作中。

三言两语

回家过年

西班牙欧联闹

老丁50多岁，北方人，孤身来西班牙五年了，在一家餐馆做二厨。在旅行社订票时，似乎心情不佳，他儿子大学快毕业了。老婆已经退休。老丁是通过中介出国的，花了大约十几万人民币。五年来还清了债务，省吃俭用积攒了点钱，一直没有回过家。本来想在西班牙开个店，把老婆接过来，谁知，西班牙持续经济危机，市场一直很萧条，自己手里的钱也不多，他觉得开店的把握不大。老婆来电说自己身体不好，也非常想念他，希望他今年能回家过年。憨憨的老丁说：“有钱没钱，回家过年。五年了，没有回过家，挺想老婆孩子的。这个春节回家看看，也商量一下今后怎么办。”

美国《世界日报》

许多华裔过年时回国探亲，除为朋友带礼物外，春节期间送亲戚和朋友压岁钱、参加朋友的婚礼送礼金，让不少海外华人回国深刻体会到了“逃得了初一，躲不过十五”的窘迫，上千美元的红包和支出，甚至让他们产生返乡恐惧症。去年刚从洛杉矶加大毕业并拿到工作签证的张先生，赴美两年第一次返回中国大陆探亲，随着新年将近，他发现各种问题也开始凸显，由于长久没有回国，此次回去光送亲戚的礼物就买了一堆，各种礼物花了约2500美元，相当于他税后一个月的工资，加上回国机票近千元，基本开销已经3500美元。张先生感叹，回国一次等于几个月的工作完全白做，还倒贴。令他恐惧的是，还未回国，父母就嘱咐他多兑换点人民币发红包。曾经最爱的压岁钱，如今变成张先生的心头大患。

美国《侨报》

2013年农历春节即将来临，洛杉矶地区不少华裔人士纷纷准备回亚洲地区过年，以便可以赶上一年当中最重要的节日。旅行社代理机票人说，今年过年如果仅在亚洲地区停留2周左右的话，机票很贵；但是如果到3月才回美国的话，机票会在850美元左右。每年的春节期间，洛杉矶地区往返亚洲地区的机票是一年当中最便宜的时候，因为这时美国的节日刚刚过去，大部分的华裔人士都要上班，家里有孩子的人士更是走不开，因为孩子们都要上学。因此，退休人士、家中没有学龄孩童的家庭，这时选择回亚洲过年，往往都能找到很便宜的机票。但是，今年的情况不一样了，在旅行社从事代理机票的余小姐介绍，今年过年的机票特别紧张，特别是回程的机票。从中国大陆前往美国的游客很多，是让机位特别紧张的原因之一。华人回国过年也成了一个奢望。

金融危机开始以后，西班牙经济一落千丈，失业率增加，很多失业者和找不到工作的移民不得不走上街头，每天以拾荒、贩卖垃圾为主要求生手段。从2010年开始，一些华人也随着其他种族的“拾荒大军”，逐渐加入这一行当之中。但由于从事人员不多，加上华人惯有的“要面子”的品性，因此从事这一行业的华人大多并不为人所知。一名华人“拾荒者”老黄无奈地讲述了从事这一行业的辛酸苦辣。

北方人老黄2009年来到西班牙，初到马德里后，由于金融危机的影响，加上马德里2009年开始大肆逮捕非法移民，使得老黄不仅无法找到合适的工作，甚至为了躲避警察的搜捕，整天连家门也不敢出。在几经思考之后，老黄不得不辗转其他地方谋生。他说，为了谋生，西班牙的大部分地方都去过，开始从马德里出来后到了南部，但那边失业率更高，一般也找不到工作；也去过北部，那边华人少，整天屁股后面被警察追，提心吊胆的。

2010年底，游历了大半个西班牙的老黄因生活所迫，来到巴塞罗那谋生。正在日渐捉襟见肘之际，一次偶然的际遇，让老黄涉入“拾荒”这一行业之中。老黄回忆，当时已经几个月没有工作了，家里托人带出来的生活费也要花完了。有一天晚上，我实在苦闷，在家楼下和朋友诉苦时，看到两个东欧的移民打着手电筒在垃圾桶里翻箱倒柜地找东西，不一会儿垃圾桶里的

谁知拾荒者的辛酸

破旧电视机、丢掉的书籍、杂志等等都被他们倒腾出来，全部运走了。当时没怎么在意，晚上回到家躺在床上睡觉的时候想了想：是不是西班牙也有破烂回收这一行当？如果有，我为了生活，也可以去试着干一干。

次日，老黄模仿国内的拾荒者，自制了一个铁钩，准备了一个麻袋，学着前一天看到的拾荒者，挨着路边的垃圾桶去“寻宝”。然而整整一天下来，老黄除了满身臭污之外，并未收获到什么值钱的垃圾。无奈之下，老黄只能返回自己的居住屋。

差不多一个月时间，整天白天出去，晚上回来，几乎捡不到什么垃圾，就算捡到一两件垃圾，也不知道到什么地方去卖，堆在居住屋里，室友都嫌弃。由于老黄在国内从事过建筑工工作，在闲暇之余，朋友会推荐其从事一些零散的建筑工工作以补贴一些生活费用。有一次在建筑工地上工作时，老黄看到建筑工地上的一些被剔除的铁丝、钢角等废弃材料被几名巴基斯坦人捡走，遂好奇地向他们打听如何处理这些废料。巴基斯坦人说，一般废弃的建筑材料收集起来，可以卖给一些装潢公司，

他们有的时候会收一些边角料等。

不仅如此，受生活所迫，老黄细心观察异族拾荒者的生活作息，发现没有一个人像他那样，白天在外拾荒。但一般到了傍晚时分，大部分的拾荒者开始出现，有的甚至推着超市的推车，没人像他那样拎着麻袋到处走动。老黄说：“后来逐渐入行之后，我才明白，这一行必须在晚上工作。尤其是在凌晨垃圾清理车出来之前，民众的垃圾该扔的都扔了，这个时候拾荒能淘到不少好东西。”

2011年底，经过老黄的细心打听和琢磨，逐渐开始入行，不仅学会如何淘到值钱之物，如何分门别类整理，更建立了几家“销售网络”，以便自己兜售捡来的垃圾物品。在拾荒期间，老黄不仅多次受到其他同行的排挤，还曾因被警察怀疑“偷窃”而被抓捕到警察局。

据了解，自2011年之后，越来越多的失业者、无业移民开始从事“拾荒”这一行业，而华人圈子里“拾荒者”的队伍也在逐渐扩大。但是苦于对行业的了解，从事拾荒这一行业的大部分华人基本上浅行浅止，入行不深。更主要的是：华人惯有的“好面子”的品性，使得大多数人无法长期从事，更不愿向其他人透露。

老黄介绍，这一行业做得好的话，获利还是蛮多的，至少比打工的强。（摘自西班牙欧浪网）

他乡故事

美国的中国热

陈英刚

前几天，我从超市出来，顺便光顾了平时经常去的一家美国白人经营的酒庄。一进门，发现迎面的酒架上新摆满了“茅台”、“五粮液”、“二锅头”、“竹叶青”等许多中国酒，让我怀疑这家酒庄是不是易主华人？环顾四周，除了架子上新增的这些让我感到亲切的中国酒，其它一切如故。

交款时，和气的白人店主见我不时地回头打量那些中国酒，显得非常得意，特地取下一瓶“张裕白兰地”，问我如何。我竖起大拇指说：“It's very good.”（很好）并称赞他摆放的这些中国酒都很有名。店主的脸上乐开了花。看着店主笑眯眯的眼睛，我心里不禁一动，中国的酒文化不也渗透到美国来了吗？



美国旧金山唐人街的中餐馆，总统奥巴马曾光顾这里买外卖。 王丕屹摄

其实，如今不论我走到哪里，都能看到中国文化的踪迹。走在曼哈顿的街道上，到处都能看到中国餐厅。吃中餐，已经成了许多美国人的嗜好。据说，现在美国中餐馆的数量已经超过麦当劳和肯德基的数量。我没有认真核对过这个数据，但我却相信它的准确性。在许多变得越来越胖的美国人眼中，中餐肯定是健康食品。走进商店，货架上那些琳琅满目的服装和电器产品，也几乎是中国制造。相信每个美国人的家庭都会自觉或者不自觉地拥有许多中国商品。

美国的年轻人喜欢文身。仔细观察，我发现很多人的胳膊或者身上都刺着一个或多个汉字。他们一定会觉得汉字很神秘，很酷。如今中文已被列入美国高中选修的大学预科课程，各类中文学校的数量也是迅速增加。以前学中文的主要是华人的后代，如今许多美国人也要求自己的孩子学中文。

中国的春节、中国的新闻、中国迅速发展的经济，越来越引起美国人的兴趣。记得有人曾经说过这样的话：“美国文化讲究进取和创造，充满动感；中国文化讲究柔和与和谐，充满静态美。两种文化就像太极的阴阳一样，具有互补性。”这也许是中国文化热的一个原因吧。

如今到书店逛一圈，我会看到英译本的《论语》、《道德经》、《易经》不下几十种，此外还有《孟子》、《庄子》等。互联网上，许多高鼻梁的美国人自制讲座，介绍在他们看来充满了神秘的中国的哲学。这一切让人感到，中美文化将会逐渐融合。

（摘自美国世界新闻网）

旅居日志

大阪的老铺子

唐辛子

说起大阪，美食是它的最大特色。中国人讲究吃，说“民以食为天”。而大阪人讲究吃，说“食い倒れ”，直译过来就是“吃瘫倒”，形容大阪人见到好吃的简直不顾一切，即使吃到破产、吃到钱包见底、吃到甚至要借钱买车票回家，都在所不惜。

既然大阪人如此追求美食，于是大街小巷的美食店遍布。这其中最有名的，当然首推号称“日本厨房”的道顿堀。

道顿堀全长仅约2.5公里，与著名的繁华街心斋桥毗邻，沿街密布各色店铺，从大阪名吃章鱼烧、大阪烧，到各具特色的海鲜料理、河豚专卖店，沿街各类雅俗共赏的美食招牌令人目不暇接。

沿道顿堀向南有一座建于17世纪的法善寺。寺前有一条长80米、宽3米的石板小道，称为“法善寺横町”。这条窄小的石板小道上，拥有最为传统的日本料理正宗老铺。在熙熙攘攘的道顿堀人流中，“法善寺横町”如同一条时光隧道，领你走进17世纪江户时代的沉稳与宁静。

“法善寺横町”最为闻名的老铺是“夫妇善哉”。创业于明治十六年（1883年）的“夫妇善哉”，原来的店名叫“御福”，是一家红豆汤圆专卖店。“御福”选用最高级的红豆“丹波大纳言”做原料，用烧锅闷煮8小时之后，再静置一晚上，这样不仅可以令红豆饱满糖分，甘美可口，还能同时保持红豆颗粒的完整与柔软弹性。

红豆汤圆的日文名字叫“善哉”。“御福”出售的一人份“善哉”，与别处有所不同，两碗一模一样的红豆汤圆，盛在同一个托盘里，且决不单独卖出一碗。刚开始时，食客们感觉奇怪，问店老板娘：“噢！怎么是两碗呢？”老板娘便笑着答道：“这是一对儿



夫妇呢！”于是，“御福”红豆汤圆店里的“夫妇善哉”就这样传开了。

其实，这样的销售方法，不过是大阪商人的一种精明而已，将一人份的大碗，分两个小碗盛在同一托盘里，令人感觉分量更多些而已。但这种“令人感觉分量更多”的销售方法，再加上“夫妇善哉”这个讨巧的名字，“御福”卖出的红豆汤圆果然远近闻名，大受欢迎。

如今，“夫妇善哉”的红豆汤圆，已经成了良缘美满的象征。想求得夫妻和睦、爱情甜蜜的男女，如果去了“法善寺横町”，记得一定要去品尝“夫妇善哉”的红豆汤圆。

（摘自日本新华侨报网）